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Ανακοινώνεται στους σπουδαστές του Τμήματος Ηλεκτρονικής που έχουν δηλώσει το εργαστήριο του μαθήματος Ψηφιακές Τηλεπικοινωνίες σε ομάδα χωρίς παρακολούθηση, ότι πρέπει να επιβεβαιώσουν τη συμμετοχή τους στις εξετάσεις στέλνοντας e-mail στη διεύθυνση jvourv [at] teilam [dot] gr (Γιάννης Βουρβουλάκης) μέχρι την Παρασκευή 7 Ιουνίου αναφέροντας ονοματεπώνυμο και αριθμό μητρώου.


Η πρώτη εξέταση του εργαστηρίου θα πραγματοποιηθεί από Τρίτη έως Πέμπτη 11-13 Ιουνίου.

Όσοι δεν εξεταστούν επιτυχώς κατά την πρώτη εξέταση, μπορούν να προσέλθουν στη δεύτερη εξέταση που θα πραγματοποιηθεί από Τρίτη έως Πέμπτη 18-20 Ιουνίου.


Το πρόγραμμα των εξετάσεων ως προς την ακριβή ώρα που θα πρέπει να προσέρχονται οι σπουδαστές που έχουν δηλώσει χωρίς παρακολούθηση θα ανακοινωθεί μέχρι την Κυριακή 9 Ιουνίου.


Οι σπουδαστές που έχουν δηλώσει το εργαστήριο χωρίς παρακολούθηση θα πρέπει επίσης, κατά την προσέλευσή τους την ώρα της εξέτασης, να προσκομίσουν μία εκτύπωση της βαθμολογίας τους από το λογισμικό της γραμματείας στην οποία θα φαίνεται μία αξιολόγηση του εργαστηρίου από προηγούμενο εξάμηνο στην οποία έχουν απορριφθεί με κάποιο βαθμό κάτω του 5. Από την παραπάνω υποχρέωση εξαιρούνται μόνο οι σπουδαστές που έδωσαν ανεπιτυχώς εξετάσεις στο χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2012-2013.

Εκ του εργαστηρίου
